
平面向量错解剖析分类例析

分析近几年的各省市及全国高考试题，可以看到，有关向量部分，重点考查了向量的基本运算，其中以填空题或选择题形式出现的小题，基本上都是平面向量本身的概念性质与运算。学生对向量基础知识理解不正确，从而造成对某些概念或公式的理解上有模糊认识，使得与实数有关性质运算相混淆从而造成一些表面看起来正确而实际上错误的判断，使我们的解题思维走入一个个误区，现例举如下。

一、混淆了点的平移与向量平移的概念致错。
例1、已知A(3,7)，B(5,2)按向量a=(1,2)平移后，所得向量的坐标是=
A. (1, －7)     B. (2, －5)      C. (0, 4)       D. (3, －3)

错解:(5,2)－(3,7)= (2,－5)按a=(1,2)平移后所得向量为 (2,－5)+ (1,2)= (3,－3)，选D。
   错解原因：只重视结论而不重视过程，对相等向量及平移公式理论理解不深刻，生搬硬套公式，混淆了点的平移与向量平移的概念。
   正确解法1：认真阅读教材第一册（下）P121平移公式的推导过程，思考公式的适用范围，可得正确解法：点A、B按a平移后得，则= (2,－5)。
正确解法2：认真阅读“长度相等且方向相同的向量叫做相等向量”及“任意两个相等的非零向量，都可以用同一条有向线线段来表示，并且与有向线段的起点无关”这两段文字，认真思考，反复比较就可领悟：一个向量无论怎样平移，无论平移到什么位置都表示同一个向量。所以==(2,－5)。可见对教材上内容思考越深，分析越透，解题就越清晰。
二、与实数有关性质运算及与初中平面几何知识相混淆致错.

例2.（1）设
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为非零向量，下列命题：

     ①若
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     ②若
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共线，则A、B、C、D四点必在一条直线上；

③若
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④若
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其中正确命题的个数有                               （        ）

（A）1个       （B）2个      （C）3个       （D）4个

（2）下列结论正确的是                               （        ）

（A）
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（D）若
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都是非零向量，则
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错解：（1）有学生认为①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④全正确，答案为4；也有学生认为①或④是错的，答案为2或3；（2）A或B或C。

分析：学生对向量基础知识理解不正确、与实数有关性质运算相混淆，致使选择错误。

第（1）小题中，正确的应该是①

 = 4 \* GB3 ④，答案为2。共线向量（
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与
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共线）的充要条件中所存在的常数
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可看作为向量
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作伸缩变换成为另一个向量
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所作的伸缩量；若
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为非零向量，则共线的
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第（2）小题中，正确答案为（D）。学生的错误多为与实数运算相混淆所致。选择支D同时要求学生明确向量垂直、两个向量的数量积、向量的模之间互化方法，并进行正确互化。

三、忽视两向量垂直的概念是针对两非零向量的而致错.
例3．在四边形ABCD中，
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ABaBCbCDcDAd

====

rrrur

如果
[image: image39.wmf]abbccdda

===

rrrrrururr

gggg

，试判定四边形ABCD的形状

  错解：∵
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，同理可得
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∴四边形ABCD为平行四边形

在平行四边形ABCD中，∵
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∴四边形ABCD为矩形

   分析：虽然答案是正确的，但是由于两向量垂直的概念是针对两非零向量的，故
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可以是任意向量。因此推理是错误的。

  正确的解法：∵
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  即
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∴四边形ABCD为平行四边形，且
[image: image67.wmf]ac
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因此四边形ABCD为矩形。

四、对两向量夹角的定义理解不清致错。

例4、在边长为1的正三角形ABC中，求
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错解：
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分析：两向量夹角的定义的前提是两向量的起点要重合。向量
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的夹角通过向量平移后发现不是
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。这是由于对两向量夹角的定义理解不透造成的。

正解：
[image: image77.wmf]ABBCBCCACAAB

++

uuuruuuruuuruuuruuuruuur

ggg

=


[image: image78.wmf]000

1113

cos120cos120cos120

2222

ABBCBCCACAAB

æöæöæö

++=-+-+-=-

ç÷ç÷ç÷

èøèøèø

uuuruuuruuuruuuruuuruuur


例5、已知
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的取值范围

错解：设
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   分析：在已知条件下就变量的取值范围，实质是寻找充要条件。两向量
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[image: image97.wmf]()0

aab

l

+>

rrr

g

且
[image: image98.wmf]a

r

与
[image: image99.wmf]ab

l

+

rr

不共线，正确的答案为：所求的
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五、混淆了平移公式中的原坐标、新坐标致误。

例6、求将函数
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错解：在所求函数的图象上任取一点，设为
[image: image104.wmf](

)

,

xy

，它的原坐标为
[image: image105.wmf](

)

''

,

xy

，由平移公式，得
[image: image106.wmf]'

'

6

2

xx

yy

ì

=+

í

=-

î

，代入
[image: image107.wmf]2

2

yx

=+

，得
[image: image108.wmf](

)

2

''

262

yx

+=-+

，即
[image: image109.wmf](

)

2

''

6

yx

=-

为所求函数的解析式。
错解分析：本题解答的主要错误是：混淆了平移公式中的原坐标、新坐标，由平移公式，应得到
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正确解答：
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六、对向量的数量积理解不透彻，误把数的乘法的消去律运用在向量的数量积运算上而致错。

例7、向量
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错解：由题设可得
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即
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剖析：此解错误原因是得到（3）式后，随后消去
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，得到
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七、对向量的坐标的理解、处理不当，混淆点的坐标与向量的坐标致错。 

例8、判断三角形的形状：
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错解：因为
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所以三角形ABC为钝角三角形。

剖析：把点的坐标误认为向量的坐标，得出错误的结论。给出点的坐标，就可以确定有关向量的坐标，而只要先在直角坐标系中描出A、B、C，就可大致估计计算那两个向量的坐标，然后通过计算这两向量的数量积，就可判断此三角形的形状。

正解： 
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故三角形ABC为直角三角形。

八、对有关向量的垂直，由于思维定势，在求解时不进行讨论而造成的失误。

例9、已知
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错解：因为
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剖析：此解错误原因是自认为
[image: image142.wmf]A

Ð

是直角，故在解题构思中丢掉另外两种情况。

正解：（1）若
[image: image143.wmf]A

Ð

为

直

角

，则
[image: image144.wmf],02.

ABACkk

^´´==-

uuuruuur

所

以

12+1

解

得

。

（2）若
[image: image145.wmf](

)

(

)

0,2,1,1

BABBCBCACABk

Ð==-=-

uuuruuuruuuruuuruuur

g

为

直

角

,

则

又



[image: image146.wmf](

)

(

)

1,1,110.0

kkk

=-\+-=\=

。

（3）若
[image: image147.wmf](

)

2

0,0,20

CACBCkkkk

Ð==-+=

uuuruuur

g

为

直

角

,

则

即

2+-1

而

，无实数解，不存在实数
[image: image148.wmf]k

值使
[image: image149.wmf]C

Ð

为

直

角

。

综上所述，当
[image: image150.wmf]20

kk

=-=D

或

时

,ABC

为

直

角

三

角

形

。

高考中作为小题进行重点考查的平面向量基本概念，理解要正确全面到位。如，单位向量的方向性和表示法，考虑零向量在向量关系中的特殊性，两个向量夹角的向量起点相同，一个向量在另一个向量上投影概念与计算方法，平面向量的数量积运算性质注意与实数运算性质的联系与区别，向量平移与图象平移的本质的一致性，定比分点公式向量形式（即：O为直线
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）等等，复习中可以将学生易错常错的知识点通过小题形式集中训练，从正反两方面透彻分析，达到从本质上把握。
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